

高淳漆桥孔氏后人从何而来

孔子世家谱续修工作委员会苏南地区委员孔德潮告诉记者,孔子的后裔在高淳并不止漆桥有。“我们漆桥镇有8000多孔子后裔,固城也有7000多,其他柘溪、东坝、古柏等加在一起也有1000多,整个高淳地区有23000多名孔子后裔,2009年入《孔子世家谱》的有17429人。”这些孔子后人,都来源于一位共同的祖先——孔子第54世孙孔文昱。

□现代快报记者 唐蕾 文/摄

【有谱为证】

清朝、民国家谱中的漆桥孔氏后人

在孔德潮的家里,记者看到了光绪丙子年(1876年)的《江南高淳漆桥孔氏宗谱》谱头、民国三十二年(1943年)的《江南高淳漆桥信四公房正八公支孔氏宗谱》和2009年新修的宗谱。前两套年代久远的宗谱已经发黄残破,但是仍能辨清字迹。

从宗谱上可以看见当时位于漆桥老街中部的孔氏宗祠布局图,孔氏宗规,以及祭祀时规定的祭品等等。宗规规定了义子承祀者、赘婿奉祀者、再醮带来子、流入僧道者、混入优隶者、干犯名义者六类人不准入谱。而祭祖的供品包括香烛、酒、羊、豕、帛、鹿脯、栗、榛、菱、芡等等,记载十分翔实。

家谱中记载了高淳孔氏后人的生辰年月、娶妻生子情况。那么,这支孔子后人是从曲阜直接迁移来的吗?其间经历了哪些故事呢?

“我们高淳的孔氏后人叫平阳二支,其实是从浙江温州平阳迁来的。”高淳县孔子文化协会秘书长孔祥毅找出康熙年间的《高淳县志》,上面记载道:元,孔文昱,至圣五十四世孙,宋德祐末兵阻建康,兄文昇卜居溧阳福贤乡。显居溧水游山乡(今天的高淳)。

民国七年的《高淳县志》和孔令朋所著《孔裔谈孔》一书中,都详细记载了孔氏后人是如何来到高淳的。



古朴宁静的漆桥老街



光绪年间的漆桥孔氏宗谱

民国年间修撰的孔氏宗谱

孔氏世家谱序

高淳孔氏始祖为孔文昱

漆桥后人的先祖要上溯到42世孔桧

事情还得追溯到南朝刘宋元嘉十九年(公元442年),朝廷下令免除靠近孔林五户百姓的徭役,让他们负责打扫孔林的卫生,代代世袭。这五户人家本都不姓孔,按着当时仆随主姓的习俗改姓孔,其中有一户名叫孔景。后梁乾化三年(公元913年),孔景的后裔孔末眼见天下大乱,时局动荡,起了谋逆夺位的野心,就伙同暴徒杀害生活在曲阜的阙里孔氏。最后,孔末杀了孔子42世嫡长孙孔光嗣,夺其家产,取代其位,俨然以孔子嫡裔自居。

遭此劫难,当时的42世孙孔桧与堂兄弟二人奔逃,两人隐姓埋名,逃到河南开封时不幸走散。孔桧孤身一人,南奔过江,来到江苏、浙江一带,以教书为业,最后定居于浙江温州平阳县,实为平阳派始祖。现在高淳的孔氏后人就是孔桧第二个儿子的后

代,所以称为平阳派二支。

原来,高淳的孔氏后人最早是从温州迁来的。

据清嘉庆十年(1805年)修订的《孔氏宗谱》阙里谱系序记载,温州这一支孔氏后人,繁衍到了第53代有一个叫孔潼孙的人。潼孙有四个儿子,长子孔文昇、二子孔文昇、三子孔文得、四子孔文昱。孔潼孙在宋德祐末年,也就是公元1275年,来到南京当教书先生后,就再没回到温州平阳。1291年,孔潼孙因公到北京出差,途中死在山东临清,并葬在那里,后来他的大儿子孔文昇扶灵归南京。1292年,孔文昇在南京雨花台,为孔潼孙葬了一个衣冠冢。

因为孔文昇娶了当时溧阳的一个女子做老婆,就举家搬到了溧阳。而他的四弟孔文昱,则迁居到现在的高淳境内,住在游山脚下的砚华岩,也就是现在的漆桥镇的砚凹岩。

【发家传奇】

孔文昱如何让孔氏成漆桥第一大姓

现在漆桥镇孔氏辈分最高的是72世“宪”字辈,最低的是81世“钦”字辈。漆桥镇大约有160个姓氏,而孔姓占据1/3,是漆桥第一大姓。孔氏本是外来移民,何以在700多年时间内,繁衍出如此多的子嗣,将本来诸姓、李姓、马姓、陈姓、芮姓、赵姓居多的漆桥镇变成孔氏后人聚集地?

历史的细节我们已经无从得知,但是在漆桥老街上,老一辈的人们流传着这样一个故事。

从前,高淳县游子山东北,有个者(音za)家桥,有个姓诸的员外,人称“者百万”。者百万有两儿一女,女儿年方二八,十分貌美。一天傍晚,者百万在村头乘凉,无意看见村东头的窑墩头上红光冲天,就叫家人去看看发生了什么,家人回来说只看见一个叫花子在那乘凉。者百万叫家人去把这个叫花子叫来。叫花子来了后,说自己叫孔文昱,逃荒至此。者百万看他言谈举止不失礼仪,就叫他到自己家做工。

孔文昱到了者百万家,十分勤快。一天,他帮者百万洗脚,者

百万说:你要小心,我脚底长了一根红毛,算命先生说我的百万家私都因它而起。孔文昱不以为然,说:这有什么,我两只脚底各有一撮呢。者百万一看果真如此,觉得孔文昱将来定要富贵的,就把女儿许配给他。结婚后,者百万给了小夫妻一座小山,两人就在山上搭了三间屋子。

一天晚上,孔文昱梦见土地公公对土地婆婆说:我们可以走了,姓孔的来帮我们看山了。土地婆婆说:山又没有送给姓孔的,我们不用走。孔文昱醒后,想到丈人一旦去世,两个舅子一定会来要山,于是,他和妻子就向岳父要了这座山,并立了字据。

者百万死后,他的两个儿子请风水先生看墓地,风水先生说葬村后的小山,后人可以做官;葬村后的小山,后代子孙多。兄弟俩一商量,要多子多孙,便说要后山,可后山者百万已经给了孔文昱一家,并且立了字据。于是,孔文昱叮嘱儿子以后把他埋在后山上。自此,孔氏一族在高淳繁衍,生生不息。

【两个问题】

? 江苏孔子后裔从何而来

从漆桥回来,记者随即联系了世界孔子后裔联谊会副秘书长孔卫东,向他求证高淳漆桥孔子后裔的来源。

孔卫东指出,自汉代以来每逢战乱就不断有孔子后裔随汉民族的南迁来到江苏特别是苏南地区避乱居住。根据史料和孔子世家谱记载,孔子22代孙孔潜、29代孙孔珪之、31代孙孔虔孙和34代孙孔楨先后来苏南避乱为官。但他们不是在政局稳定后返回曲阜,就是没有后人传世,一直没有真正在苏南定居。

真正在苏南定居的第一支孔子后裔是唐朝孔子40代孙孔洵的后代。孔洵任丹阳县令,卒于任上,其子孔贤守墓尽孝而寓居丹阳。后来孔末大肆杀害曲阜的孔氏后人,孔洵的孙子孔子云也就不敢回曲阜而定居丹阳了,其后

裔从此在丹阳生息繁衍并迁居周围县市。留在丹阳的后裔主要聚居在孔家村、口安、大松园、大塘、四方桥、南岗、十里甸和寺基岗等村庄。另有一些迁徙至扬州和泰州地区。

“高淳漆桥的孔氏后人就是第二支移居苏南的孔子42代孙孔桧的后代。第53代孔潼孙生有四子孔文昇、孔文昇、孔文得、孔文昱。漆桥正是孔文昱的后代”,孔卫东还告诉记者,孔桧三子孔泗的后代孔子51代孙孔后土,因谪略过人被任命为武卫大夫,江南镇将驻江阴统领,卸任后定居江阴。后裔迁居江阴寨门、须毛、漫水、北田、北桥、县湾和黄泥泾等二十多个村庄。其十一世孙孔宏干迁居太仓。

第三支孔子后裔迁居苏南地区是在南宋初年。南宋高宗建炎二年(1128年),南宋文学家中散大

夫、孔氏族长、孔子47代孙孔若古随圣公孔子48代孙孔端友率族人护辟南渡,赐居浙江衢州。孔若古的后人后来多留在苏南,如金坛西旸、句容三岔、黄梅、溧水荆山、丹阳大泊、陵口、折柳等地。

第四支来苏南的孔子后裔是孔子55代孙孔克信。当时元朝发动了灭金战争,担任尼山书院山长的孔克信由曲阜寓迁居苏州躲避兵乱,后葬于吴县吴山。其子孔希安元朝至元年间进士任嘉议大夫都察院右副都御史,孙孔谅明朝永乐年间进士任嘉议大夫。该支后裔代有英才,在苏州早已是望族无疑。

江苏扬州、泰州、靖江、泰兴、兴化、阜宁、徐州、连云港等地也有一些孔子后裔,一些是从苏南后裔中分迁来的,还有一些是直接来自山东迁来的。

? 姓孔的都是孔子的后代吗

平时我们经常听到“天下无二孔”,“天下姓孔是一家”的说法,姓孔的都说是孔子的后代。据记载,孔子先世原为子姓,自孔子六世祖孔父嘉起,因“五世亲尽,别为公族”,乃以字为氏,是为孔氏之始。至孔子时,姓氏不再两存,以氏为姓,

所以孔族尊孔子为一世祖。孔子有兄名孟皮,其子孔忠,其后无传,孔孟皮的女儿嫁到别人家,当然其子孙就不属孔族了。所以后世姓孔基本都是孔子后裔。

对这种说法,谱牒专家朱炳国表示,虽然孔氏有记载翔实、考证

严谨的谱牒,但传至八十代,历时2500余年,任何家谱都有值得商榷的地方。“事实上,明中后期的家谱才更为‘靠谱’,年代越久远家谱的水分越大。而且所有姓孔的都是孔子的后代这种说法显然有夸大之处。”

■链接 孔氏家谱的修撰

孔氏全族正式有谱,始于宋元丰甲子年间(1084年),在此之前,也有家谱,但只载嫡长承袭者一人。当时官居朝议大夫的孔子第四十六代孙孔宗翰感到抄写本易于损失,且除承袭者一人外,其余人不能入谱,日久年深,必被湮没。于是,创修孔氏族谱,名《阙里孔氏谱系》。

明弘治二年(1489年)才有孔裔孔弘干重修付梓,并且规定“60年一大修,30年一小修。大修以甲子为岁,小修以甲午为岁。”虽然规定了时间,但是并未严格执行。

明天启二年修成《孔氏族谱》;清顺治十一年修甲午小谱;康熙二十一年修撰族谱,历时年余,成于甲子(康熙二十三年),改《孔氏族

谱》为《孔子世家谱》;清乾隆九年适逢甲子,依例修谱;民国十七年,孔族中人倡修合族大谱,几经筹备,于民国十九年正式进行,全谱成于民国廿六年十一月;经过10年续修,2009年完成的《孔子世家谱》记录在案的孔子后裔代数延续至83代,约有200万人,并且首次收录女性入谱。